

**Отзыв на автореферат диссертации  
Рябенковой Натальи Леонидовны, выполненной на тему  
«Расследование корыстно-насильственных преступлений,  
совершенных мигрантами», представленной на соискание ученой  
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 –  
криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-  
розыскная деятельность**

Преступления, совершаемые мигрантами, становятся все более заметным явлением в криминогенной картине современной России. Качественные и количественные изменения в структуре и динамике данной преступности свидетельствуют о всевозрастающей общественной опасности этого феномена. Экономические сложности современной России в первую очередь отражаются на наиболее сложно встроенных в нашу общественную среду сообществах. Адаптация и снятие конфликта через криминал для представителей таких образований становится весьма перспективной альтернативой все менее приносящей доход трудовой деятельности. Вместе с тем, криминалистическое обеспечение должно адекватно рефлексировать к происходящим переменам в структуре и динамике преступности мигрантов. То и дело такие посягательства вызывают особый резонанс в обществе, а сил и средств эффективного реагирования на возникающие вызовы порой явно недостаточно. Эти и другие обстоятельства предопределили актуальность темы исследования Н.Л.Рябенковой, поскольку в структуре «мигрантской преступности» корыстно-насильственные преступления занимают далеко не последнее место, а степень их общественной опасности постоянно растет.

Во введении автор убедительно доказывает актуальность, точно и конкретно определяет предмет и объект, цель и задачи исследования, которые структурируют последовательность изложения материала работы. Н.Л.Рябенковая аргументированно обосновывает новизну научной работы и специфику авторского подхода, системно излагает выносимые на защиту положения. Современная методология исследования и логика последовательности затрагиваемых проблем позволили автору по-новому и научно обоснованно взглянуть на вопросы криминалистического

обеспечения расследования корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами.

В первой главе «Понятие и криминалистические особенности корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами», включающей в себя три параграфа, раскрывается большая часть категориального аппарата, и закладываются основные методологические параметры исследования. Здесь автор рассматривает понятие и особенности криминалистической характеристики данной категории преступлений (с. 13 – 15 автореферата), особо акцентируя внимание на типовой информации о личности преступника-мигранта и личности потерпевшего (с. 15 – 16 работы) и основных видовых характеристиках моделей механизмов совершения корыстно-насильственных преступлений мигрантами (с. 16 – 17 автореферата). Несомненный научный и практический интерес представляют суждения автора об особенностях обстановки совершения исследуемых преступлений (с. 14), личностная типологизация корыстно-насильственных преступников-мигрантов на основе их доминирующей мотивации к реализации криминального намерения (с. 15 автореферата).

Во второй главе работы Н.Л.Рябенюк останавливается на рассмотрении основ расследования корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами. В диссертации, насколько об этом можно судить по автореферату, четко и системно выявлены особенности организационных и проверочных мероприятий на стадии возбуждения уголовного дела (первый параграф второй главы, с. 17 – 18 автореферата), показан ситуационный подход в разрешении типовых исходных следственных ситуаций и проверки версий на первоначальном этапе расследования дела (второй параграф, с. 18 – 19 работы), раскрыты основные направления взаимодействия следователя с сотрудниками оперативно-розыскных и других подразделений в ходе расследования (третий параграф главы, с. 19 – 21 автореферата), исследована проблема криминалистической профилактики корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами (четвертый параграф, с. 21). Особое

значение работе придает весьма последовательное и логически структурированное изложение материала типологической характеристики исходных следственных ситуаций в контексте проверки версий на первоначальном этапе расследования дела (с. 18 – 19 работы), что неудивительно, учитывая высочайший уровень представляемой научной школы Т.С.Волчецкой. Однако особенно импонирует исследовательская смелость Н.Л.Рябенюк в раскрытии темы криминалистической профилактики совершаемых мигрантами корыстно-насильственных преступлений, за которую в рамках частных методик, к великому сожалению, берутся далеко не все ученые.

Третья глава работы венчает логику изложения исследования, поскольку посвящена тактическим особенностям расследования совершенных мигрантами корыстно-насильственных преступлений (с. 21 – 26 автореферата). В первом параграфе Н.Л.Рябенюк раскрывает тактические основы криминалистического изучения личности преступника-мигранта в контексте установления с ним психологического контакта. Во втором параграфе работы автор анализирует тактические особенности проведения следственных действий по делам о корыстно-насильственных преступлениях мигрантов, а третий параграф заключительной главы Н.Л.Рябенюк посвящает исследованию специфики использования специальных знаний. При этом, всю третью главу пронизывает идея индивидуально-личностного подхода к реализации тактического воздействия. Представляется, что такая трактовка тактико-криминалистического обеспечения расследования корыстно-насильственных преступлений мигрантов весьма продуктивна в контексте заявленной темы диссертационного исследования.

В заключении подводятся основные итоги проведенного исследования и формулируются выводы по главным направлениям проделанной научной работы.

Работа выполнена на высоком теоретическом и эмпирическом уровне, имеет несомненную актуальность, отличается необходимой степенью

новизны и оригинальности, однако, как и любое творческое исследование, не свободна от спорных моментов:

1. Несмотря на то, что с точки зрения логики конструкции ситуационный подход в рецензируемой работе носит практически безупречный характер (с. 18 – 19 автореферата), тем не менее, в структуре средств доказывания стоило особое внимание уделить следственным и иным действиям по обнаружению и фиксации следов на цифровых носителях. Поскольку корыстно-насильственные преступления совершаются нередко в конкретной точке геолокации, нападавшие зачастую попадают в сектор обзора камер наружного наблюдения, а биллинг сотовой связи, анализ содержания сообщений и установление соединений абонентов помогают в выявлении соучастников и преступных намерений в особенности при изъятии сотовых телефонов, то следовало бы более внимательно отнестись к таким источникам информации.

2. Автор пишет о перспективном направлении решения вопроса обеспечения перевода посредством «карманных переводчиков» – прикладных приложений для смартфонов, способных осуществлять в режиме диалога перевод с одного языка на другой, разумеется с уместными оговорками: по мере их развития и при условии непротиворечия использования таких сервисов требованиям уголовно-процессуального законодательства (с. 17 – 18 автореферата). Это очень интересная идея и правоту диссертанта, возможно, докажет время, но в настоящий момент об аутентичности перевода и о соблюдении принципа национального языка уголовного судопроизводства при использовании таких средств говорить очень рано.

Указанные замечания носят дискуссионный характер, не влияют на общую положительную оценку рецензируемой работы, не умаляет научную и практическую ценность проведенного исследования.

Диссертация на тему «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами» является самостоятельной научно-

квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Рябенская Наталья Леонидовна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», доктором юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Олегом Владимировичем Полстоваловым.

«08» 02 2022 г.

Профессор кафедры криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент

О.В.Полстовалов

Подпись О.В.Полстовалова удостоверяю

*О.В. Полстовалов*  
заверяю  
Начальник отдела кадров Башкирского  
государственного университета  
*И.А. Кошга*  
«08» 02 2022 г.

Сведения о лицах подготовивших отзыв:

Полстовалов Олег Владимирович, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент, профессор кафедры криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»; адрес: 450076, Россия, Уфа, ул. Заки Валиди, 32, тел.: +7 (347) 228-88-14, сотовый: +79276351731, e-mail: kriminalist2010@mail.ru, сайт: [https:// bashedu.ru/](https://bashedu.ru/)